
CHART 1
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

FREIZEITBESCHÄFTIGUNGEN SPONTAN

OÖ. Kinder
insgesamt

Frage 1: Ich möchte mich mit dir ein bisschen über deine Freizeit unterhalten. Gleich zu Beginn: Welche Freizeitbeschäftigungen machst du gerne?

In der Freizeit macht man gerne -
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Spielen

Fernsehen
andere Sportarten (Judo, Basketball, Laufen, Tennis, etc.)

Rad fahren
Gameboy, Computer spielen, Playstation, Nintendo

mit Freunden, Nachbarn, Geschwistern spielen/sich treffen
Fußball spielen

basteln, malen, zeichnen
Lesen, Bücher lesen

Schwimmen
Musizieren (Klavier, Schlagzeug, Cello, Klarinette, etc.)

Musik hören, CD´s, Radio hören
Haustier spielen, füttern, spazieren gehen

Turnen, Tanzen, Ballett
Snowboarden, Skifahren

Hausaufgaben machen, lernen
Lego, Playmobil bauen
Barbie/Puppen spielen

faulenzen, nichts tun
schlafen

Puzzle bauen
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CHART 2
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

FERNSEHEN ALS VERBREITETSTE FREIZEITAKTIVITÄT

OÖ. Kinder 
insgesamt

Frage 2: Auf diesen Karten siehst du verschiedene Dinge, die man in der Freizeit machen kann. Mit welchen Aktivitäten verbringst du deine Freizeit? Bitte lege die entsprechenden Karten 
heraus.

Die Freizeit verbringt man mit -
Vergleich 

Eltern Ju
ng

e

M
äd

ch
en

Fernsehen
draußen spielen
Freunde treffen
drinnen spielen

mit der Familie, den Eltern Zeit verbringen
malen/zeichnen/basteln

Sport treiben
Video/DVD schauen

mit Tieren beschäftigen
Bücher lesen

MC’s/CD’s hören
Hausaufgaben machen, lernen

Computer spielen
Radio hören

ins Kino gehen
Gameboy spielen

ausruhen
am Computer etwas machen

Videospiele, Spielkonsole spielen
Comics lesen

Hörspielkassetten, Hörspiele anhören
selbst musizieren

Lernprogramme am Computer spielen
in Bücherei, Bibliothek gehen

telefonieren am Handy
Zeitschriften lesen

Internet surfen, mit dem Internet etwas machen
telefonieren am Festnetz

MP3s anhören
Zeitung lesen, anschauen

Briefe schreiben
mit der Jugendgruppe treffen, sich engagieren

weiß nicht, keine Angabe
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CHART 3
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

TÄGLICH FERNSEHEN & SPIELEN

jeden Tag
fast jeden
Tag

mehrmals
pro Woche

einmal 
pro Woche

monat-
lich seltener

Frage 3: Und wie häufig übst du diese Aktivitäten in deiner Freizeit aus, bitte verteile die Karten auf dem Bildblatt, je nachdem, ob du diese Sachen jeden Tag, fast jeden Tag, mehrmals 
pro Woche, einmal pro Woche, etwa einmal pro Monat oder seltener machst?

Man macht diese Aktivitäten -

Σ
Σ

Eltern
drinnen spielen

Fernsehen
mit der Familie Zeit verbringen
Hausaufgaben machen, lernen

mit Tieren beschäftigen
draußen spielen

ausruhen
Radio hören

Freunde treffen
Bücher lesen

Gameboy spielen
malen/zeichnen/basteln

Sport treiben
MC’s/CD’s hören

Computer spielen
Comics lesen

selbst musizieren
Hörspielkassetten anhören

am Computer etwas machen 
Videospiele, Spielkonsole

telefonieren am Handy
MP3s anhören
Internet surfen

telefonieren am Festnetz
Video/DVD schauen

Zeitung lesen, anschauen
Lernprogramme am Computer

Briefe schreiben
in Bücherei, Bibliothek gehen

ins Kino gehen
mit der Jugendgruppe treffen

Zeitschriften lesen
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CHART 4
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

FREIZEIT - JUNGS VORM TV, 
MÄDCHEN BEI FREUNDINNEN

OÖ. Kinder 
insgesamt

Frage 4: Was davon machst du am liebsten in deiner Freizeit? Bitte nenne mir bis zu 3 deiner Lieblingsbeschäftigungen.

Am liebsten macht man -

Junge Mädchen
Fernsehen

draußen spielen
Freunde treffen
drinnen spielen

Sport treiben
mit der Familie, den Eltern Zeit verbringen

mit Tieren beschäftigen
Bücher lesen

malen/zeichnen/basteln
Gameboy spielen
Computer spielen

ausruhen
selbst musizieren

ins Kino gehen
am Computer etwas machen 

MC’s/CD’s hören
Videospiele, Spielkonsole spielen

Comics lesen
Hausaufgaben machen, lernen

MP3s anhören
Internet surfen, mit dem Internet etwas machen

Briefe schreiben
in Bücherei, Bibliothek gehen

Hörspielkassetten, Hörspiele anhören
mit der Jugendgruppe treffen, sich engagieren

Radio hören
telefonieren am Handy

Video/DVD schauen
telefonieren am Festnetz

Lernprogramme am Computer spielen
Zeitschriften lesen

Zeitung lesen, anschauen
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CHART 5
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

AUFENTHALTSORT IN DER FREIZEIT

OÖ. Kinder
insgesamt

Frage 5: Wo verbringst du deine Freizeit größtenteils?

Die meiste Zeit verbringt man -
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zu Hause, im Garten

draußen beim Spielen

bei meiner Großmutter, bei Verwandten

am Spielplatz

bei den Nachbarn

am Sportplatz, im Skatepark, im Schwimmbad

im Hort, bei einer Tagesmutter

anderes
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CHART 6
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

FREUNDSCHAFT ALS ZENTRALER PUNKT

sehr eher weniger
über-
haupt nicht

Frage 6: Hier auf diesen Karten siehst du nun verschiedene Bereiche - wie sehr interessierst du dich für die jeweiligen Bereiche? Bitte verteile die Karten entsprechend auf dem Bildblatt.

Diese Bereiche interessieren mich -

Freunde/Freundschaften
Tiere

Musik hören
Sport betreiben

Basteln
Bücher/Lesen

Kino/Filme
Computerspiele

Autos
Umwelt/Natur

Schule
Film-/Fernsehstars
Musikstars/Bands

Sammeln
Sportveranstaltungen besuchen

Musik machen, musizieren
Internet
Technik

Computer/Zubehör
Kleidung/Mode
Fremde Länder
Kultur, Theater

Wirtschaft, Arbeit, Unternehmen
Politik
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CHART 7
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

VIEL AN ELEKTROGERÄTEN VORHANDEN ...

OÖ. Kinder 
insgesamt

Frage 7: Kommen wir nun zu etwas anderem, nämlich zu den Geräten bei dir zuhause. Hier auf diesen Karten siehst du verschiedene elektrische und elektronische Geräte bzw. 
Funktionen - welche dieser Geräte gibt es bei dir zuhause?

Man hat zuhause -
Vergleich 

Eltern
Fernseher

Radio
Handy

Stereoanlage, CD-Player
Fotoapparat
DVD-Player

Computer, Laptop
Kassettenrecorder

Videorekorder, DVD-Rekorder
Festnetz-Telefon

Gameboy
Tageszeitung

Internetzugang
Spielkonsole, Playstation

Filmkamera
MP3-Player, iPod

Walkman
Kindercomputer

weiß nicht, keine Angabe
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CHART 8
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

... ABER EINSCHRÄNKUNG BEI BENUTZUNG

uneingeschränkt
benützen

teilweise
benützen

gar nicht
benützen

Frage 8: Welche Geräte darfst du uneingeschränkt benützen, welche Geräte und Funktionen darfst du nur teilweise oder gar nicht verwenden?

Folgende Geräte darf man -
Vergleich 

Eltern
Vergleich 

Eltern
Vergleich 

Eltern
Radio

Kassettenrecorder
Stereoanlage, CD-Player

Tageszeitung
Gameboy

Fernseher
Kindercomputer

DVD-Player
Handy

MP3-Player, iPod
Videorekorder, DVD-Rekorder

Walkman
Fotoapparat

Spielkonsole, Playstation
Computer, Laptop

Festnetz-Telefon
Internetzugang

Filmkamera
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CHART 9
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

DREI VIERTEL HABEN SELBST ELEKTROGERÄTE

besitze
ich selbst

besitze
ich nicht

Frage 9: Besitzt du selbst derartige elektrische und elektronische Geräte oder nicht? 

Derartige elektrische und elektronische Geräte -
keine 
Angabe

Kinder insgesamt

Junge
Mädchen

6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
9 Jahre

10 Jahre

Geschwister: ja
- nein

Land
Klein-, Mittelstädte
Landeshauptstadt

Mühlviertel
Innviertel

Traunviertel
Hausruckviertel
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CHART 10
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

E-GERÄTE - WEIT VERBREITET

Befragte
insgesamt

Frage 10: Und welche dieser Geräte besitzt du selbst?

Selbst besitzt man -

Basis: Kinder, die selbst elektrische oder 
elektronische Geräte besitzen, 71%=100%
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Radio
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CHART 11
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

E-GERÄTE VIELFACH GEMEINSAM GENUTZT

alleine 
gemeinsam 
mit anderen

Frage 11: Nutzt du diese Geräte hauptsächlich alleine oder überwiegend gemeinsam mit jemand anderem? 

Die Geräte nutzt man -

Radio
Kassettenrecorder

Gameboy
Stereoanlage, CD-Player

Fernseher
Handy

Kindercomputer
Computer, Laptop

Festnetz-Telefon
Fotoapparat
DVD-Player

MP3-Player, iPod
Walkman

Tageszeitung
Spielkonsole, Playstation

Videorekorder, DVD-Rekorder
Internetzugang

Filmkamera
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CHART 12
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

FAST KEIN TAG OHNE TV ...

jeden Tag
fast jeden 
Tag

mehrmals
pro Woche

einmal
pro Woche monatlich seltener 

Frage 12: Und wie häufig verwendest du die einzelnen Geräte?

Die Elektrogeräte 
nutzt man -

Fernseher

Radio

Gameboy

Stereoanlage, CD-Player

Computer, Laptop

Handy

Kassettenrecorder

DVD-Player

Festnetz-Telefon

Spielkonsole, Playstation

Tageszeitung

Kindercomputer

MP3-Player, iPod

Internetzugang

Videorekorder, DVD-Rekorder

Fotoapparat

Walkman

Filmkamera
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39
15

25
18

26
19

38
50

46
65

61
46

32
20

65
60

gibt es bei 
uns nicht



CHART 13
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

TV-NUTZUNG ALTERSUNABHÄNGIG

jeden Tag

Frage 12: Und wie häufig verwendest du die einzelnen Geräte?

Die Elektrogeräte 
nutzt man -

Fernseher
Radio

Gameboy
Stereoanlage, CD-Player

Computer, Laptop
Handy

Kassettenrecorder
DVD-Player

Festnetz-Telefon
Spielkonsole, Playstation

Tageszeitung
Kindercomputer

MP3-Player, iPod
Internetzugang

Videorekorder, DVD-Rekorder
Fotoapparat

Walkman
Filmkamera

58
31

18
18

11
11
11
9
8
8
7
5
5
4
4
2
2
0

Junge Mädchen
6

Jahre
7

Jahre
8

Jahre
9

Jahre
10

Jahre
60
27
19
16
14
9
10
9
11
13
6
6
6
6
4
1
2
0

55
37
16
20
8
13
11
8
4
3
7
3
4
3
4
3
2
0

53
19
8
11
4
0
11
6
6
0
2
11
0
0
1
0
1
0

50
24
26
4
6
4
5
7
7
5
8
0
0
0
2
8
2
0

58
40
22
20
4
10
15
5
6
9
3
6
6
1
3
1
3
1

62
34
22
19
13
9

11
11
8
9
9
1
2
5
8
1
0
0

60
36
11
30
26
27
10
12
10
16
10
5

14
14
3
2
3
0



CHART 14
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

NOCH MEHR TV!

OÖ. Kinder
insgesamt

Frage 13: Welche Geräte möchtest du gerne mehr nutzen, welche Geräte möchtest du gerne häufiger bzw. länger verwenden?

Diese Geräte würde man gerne mehr nutzen -
6

Jahre
7

Jahre
8

Jahre
9

Jahre
10

Jahre
Fernseher

Computer, Laptop
Handy

DVD-Player
Fotoapparat

Spielkonsole, Playstation
Gameboy

Internetzugang
Radio

Stereoanlage, CD-Player
Videorekorder, DVD-Rekorder

Festnetz-Telefon
MP3-Player, iPod

Filmkamera
Kindercomputer

Kassettenrecorder
Walkman

Tageszeitung

weiß nicht, keine Angabe

46
30

26
20
20

16
13
13

11
10
10
9
8
7
7

5
4
3

2

49
27
14
14
16
8

10
6
9
1
9
8
3
2
10
4
0
1

2

61
36
33
24
22
13
18
4
6
7

10
9

10
6

12
2
4
2

0

53
27
33
25
25
21
10
7
5
5
14
7
4
7
11
3
1
1

2

42
29
35
29
27
20
14
20
19
18
9
6

14
7
5

14
10
7

1

29
33
16

gar keines, passt so wie es ist 25 19 15 21 29 35

10
11
15
13
23
13
16
7
15
8
11
1
2
7
3

2



CHART 15
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

FERNSEHER IST NICHT WEGZUDENKEN

OÖ. Kinder 
insgesamt

Frage 14: Auf welches Gerät kannst du am allerwenigsten verzichten, was ist dir am wichtigsten?

Das wichtigste Elektrogerät ist -
Vergleich

Eltern
Fernseher
Gameboy

Handy
Computer, Laptop

Radio
Spielkonsole, Playstation

Kindercomputer
Stereoanlage, CD-Player

Kassettenrecorder
Festnetz-Telefon
MP3-Player, iPod

Walkman
DVD-Player
Filmkamera
Fotoapparat

Internetzugang
Tageszeitung

Videorekorder, DVD-Rekorder
weiß nicht, keine Angabe

42
10

8
7

5
5
4
4
3
2
1
1
0
0
0
0
0
0
2

31
0
21
5
14
0
1
0
0
12
0
0
4
1
1
2
2
0
3



CHART 16
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

DAUER DER DURCHSCHNITTLICHEN FERNSEHZEIT

eine halbe 
Stunde bis zu 
einer Stunde

Frage 15: Wie lange siehst du durchschnittlich pro Tag fern?

An einem Tag sieht man fern -

fast gar 
nicht

bis zu einer
halben Stunde

ein bis zwei
Stunden 

zwei bis drei
Stunden 

mehr als 
drei Stunden

keine 
Angabe

Befragte insgesamt
Vergleich Eltern

Junge
Mädchen

6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
9 Jahre

10 Jahre

Geschwister: ja
- nein

Land
Klein-, Mittelstädte
Landeshauptstadt

4
3

3
4

3
7
6

2
1

3
5

2
4
4

12
17

10
14

16
21

5
10
11

9
23

16
9
7

35
33

34
35

35
34
35
39

31

36
30

38
30

37

28
31

25
30

20
25

37
28

25

29
24

30
27

24

11
11

15
7

12
5

13
3

21

11
11

8
16
15

7
3

7
7

5
7

2
11

8

8
3

3
10
9

4
2

6
3

9
2
1

7
3

4
6

4
4
4

Basis: Kinder, die in der Freizeit 
gerne fernsehen, 92%=100%

Ø ca. 100 Minuten



CHART 17
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

FERNSEHPARTNER

mit der
Mutter

mit dem
Vater

mit den Ge-
schwistern

mit 
Freunden

mit Oma/
Opa

mit 
anderen

Frage 16: Wenn du gemeinsam mit anderen fernsiehst - mit wem tust du dies hauptsächlich?

Man sieht fern -
keine 
Angabe

Basis: Kinder, die in der Freizeit 
gerne fernsehen, 92%=100%

Kinder insgesamt

Junge
Mädchen

6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
9 Jahre

10 Jahre

Land
Klein-, Mittelstädte
Landeshauptstadt

Mühlviertel
Innviertel

Traunviertel
Hausruckviertel

64

63
65

70
54

66
65
64

65
67

61

48
73

62
76

38

40
35

25
41
41

50
30

38
38
37

19
38
40

52

56

59
52

57
60

56
56

52

60
50
56

70
46

55
52

16

14
18

9
11

25
13
18

18
13
17

21
20
17

5

9

8
9

18
6
7
5
8

10
7
9

4
11

6
14

4

3
5

2
5

2
3
6

1
7
6

3
2
7

0

2

1
2

3
2
1
3
0

0
4
2

1
0
5

0



CHART 18
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

ZWEI DRITTEL HABEN LIEBLINGSFERNSEHSENDER

habe ich habe ich nicht

Frage 17: Hast du auch einen Lieblingsfernsehsender oder nicht?

Einen Lieblingssender -
keine 
Angabe

Basis: Kinder, die in der Freizeit 
gerne fernsehen, 92%=100%

Kinder insgesamt

Junge
Mädchen

6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
9 Jahre

10 Jahre

Geschwister: ja
- nein

Land
Klein-, Mittelstädte
Landeshauptstadt

Mühlviertel
Innviertel

Traunviertel
Hausruckviertel

67

71
63

63
70
73
76

54

71
53

69
67
67

69
75

61
67

27

23
32

25
30

25
16

41

25
34

25
31

26

21
23

37
24

6

6
5

12
0
2

8
5

4
13

7
2

7

10
2
2

10



CHART 19
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

SUPER RTL DIE KLARE NUMMER 1!

Befragte
insgesamt

Frage 18: Und welcher Fernsehsender ist dein Lieblingssender?

Am liebsten sieht man -

Basis: Kinder, die in der Freizeit gerne fernsehen und
einen Lieblingssender haben, 67% von 92%=100%

Junge Mädchen

SUPER RTL

KIKA

ORF

Pro 7

RTL

RTL ll

ATV

SAT 1

anderer

51

23

6

4

2

2

1

1

10

55

16

6

4

1

3

1

2

11

46

31

5

3

2

2

2

0

8



CHART 20
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

KAUM KONTAKT ZUM FERNSEHEN

habe ich
schon einmal

habe
ich nicht

Frage 19: Hast du auch schon einmal Kontakt zum Fernsehen aufgenommen, z.B. angerufen, geschrieben, oder noch nie? 

Kontakt zum Fernsehen aufgenommen -

keine 
Angabe

Basis: Kinder, die in der Freizeit 
gerne fernsehen, 92%=100%

Kinder insgesamt

Junge
Mädchen

6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
9 Jahre

10 Jahre

Geschwister: ja
- nein

Land
Klein-, Mittelstädte
Landeshauptstadt

Mühlviertel
Innviertel

Traunviertel
Hausruckviertel

6

4
8

1
8

1
8
9

5
8

4
5
9

5
7
7

0

89

92
87

89
91
95

85
87

92
80

89
92

87

86
91
91
90

5

5
5

9
2
3
7

3

3
12

7
3
4

9
2
2

10



CHART 21
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

JEDES ZWEITE KIND HAT ANGST BEIM FERNSEHEN

kommt vor
kommt 
nicht vor

Frage 22: Kommt es auch vor, dass du beim Fernsehen Dinge siehst, die dir Angst oder ein ungutes Gefühl machen oder ist dies noch nie passiert?

Dass man im Fernsehen Dinge sieht, die einem Angst machen -

keine 
Angabe

Basis: Kinder, die in der Freizeit 
gerne fernsehen, 92%=100%

Kinder insgesamt

Junge
Mädchen

6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
9 Jahre

10 Jahre

Geschwister: ja
- nein

Land
Klein-, Mittelstädte
Landeshauptstadt

Mühlviertel
Innviertel

Traunviertel
Hausruckviertel

46

40
52

38
47

63
45

36

48
37

51
38

44

51
48

39
48

47

49
45

55
53

32
47

52

46
52

43
56

41

41
46

55
48

7

10
3

7
0

5
9
12

6
11

5
7

15

8
5
6
5



CHART 22
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

ZWEI DRITTEL LESEN GERNE

sehr gerne gerne
nicht so
gerne

gar nicht
gerne

überhaupt
keine Bücher

Frage 23: Kommen wir nun zu etwas anderem - zum Thema Bücher. Wie gerne liest du Bücher?

Man liest -
keine 
Angabe

Kinder insgesamt

Junge
Mädchen

6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
9 Jahre

10 Jahre

Geschwister: ja
- nein

Land
Klein-, Mittelstädte
Landeshauptstadt

Mühlviertel
Innviertel

Traunviertel
Hausruckviertel

31

21
41

37
34

24
28
33

30
32

34
23

34

39
20

27
36

32

33
31

27
41
39

35
21

33
28

33
32
32

23
47

28
32

15

21
9

13
7

19
21

12

15
16

15
18

5

11
15
18
23

15

19
11

7
12
14
12

26

15
15

12
16
21

19
17

11
9

5

5
5

10
7

2
2
5

5
4

3
8

3

7
0

11
0

2

2
2

7
0
1
2
2

2
4

2
3
5

1
2
4

0



CHART 23
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

LIEBLINGSLEKTÜRE: ABENTEUER

sehr gerne gerne weniger gerne
überhaupt 
nicht gerne

Frage 24: Auf diesen Karten siehst du nun verschiedene Themenbereiche - wie gerne liest du Bücher aus den verschiedenen Bereichen? Bitte verteile die Karten je nachdem, wie gerne du 
diese Bücher liest, auf dem Bildblatt.

Diese Bücher liest man -
Basis: Kinder, die sehr gerne/gerne/
nicht so gerne lesen, 78%=100%

Abenteuergeschichten

Tiergeschichten

Sachbücher, Zeitschriften über Tiere

Comics

Bilderbücher

Detektivgeschichten

Hexen- bzw. Zaubergeschichten

Fantasiegeschichten

Märchen

Bücher mit Musik CD’s

Indianergeschichten, Westerngeschichten

Jugendbücher bzw. Jugendromane

Lernbücher

Sachbücher, Zeitschriften (ohne Tiere)

Fernsehbegleitbücher

54

44

41

35

31

30

29

28

26

20

19

14

14

14

9

26

30

26

20

23

30

27

31

31

23

23

21

25

21

12

11

14

18

21

15

19

25

24

22

28

24

20

36

32

33

7

8

12

23

29

19

17

16

20

28

32

42

24

31

43



CHART 24
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

DREI VIERTEL DER 6- BIS 10-JÄHRIGEN
MIT COMPUTERZUGANG

habe ich habe ich nicht

Frage 25: Hast du Zugang zu einem Computer - egal ob in der Schule, zu Hause oder bei Freunden?

Einen Zugang zu einem Computer -
keine 
Angabe

Kinder insgesamt

Junge
Mädchen

6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
9 Jahre

10 Jahre

Geschwister: ja
- nein

Land
Klein-, Mittelstädte
Landeshauptstadt

Mühlviertel
Innviertel

Traunviertel
Hausruckviertel

73

70
75

53
63

72
81

88

75
65

83
63
68

75
82

61
82

25

27
23

45
37

28
13
10

24
28

14
36

31

22
18

38
14

2

3
1

2
0
0

6
2

1
6

3
1
2

3
0
2
5



CHART 25
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

EIN DRITTEL SIEHT TÄGLICH ZU

OÖ. Kinder
insgesamt

Frage 26: Wie häufig siehst du jemandem zu, der am Computer etwas macht, z.B. deinen Eltern, einem Freund, etc?

Bei der Beschäftigung mit
dem Computer sieht man zu -

jeden Tag

fast jeden Tag

mehrmals pro Woche

einmal pro Woche

seltener

nie

keine Angabe

9

21

16

12

23

16

4



CHART 26
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

COMPUTER STEHT ZUHAUSE ...

zu Hause bei Freunden in der Schule anderes 

Frage 27: Und wo bzw. bei wem nutzt du überwiegend Computer?

Hauptsächlich nutzt man den Computer -
keine 
Angabe

Basis: Kinder, die Zugang zu einem Computer
haben bzw. jemandem zusehen können, 84%=100%

Kinder insgesamt

Junge
Mädchen

6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
9 Jahre

10 Jahre

Geschwister: ja
- nein

Land
Klein-, Mittelstädte
Landeshauptstadt

Mühlviertel
Innviertel

Traunviertel
Hausruckviertel

Zugang zu Computer
Zugang zum Internet

83

81
84

85
81
80
85
82

81
88

83
85

81

75
84

79
95

91
91

4

7
1

2
0

6
7

4

4
4

6
3
2

6
11

2
0

3
2

4

3
5

4
0
5
3
7

4
4

3
4
8

11
2
2
0

4
4

2

2
2

0
4
1
1
3

2
1

2
1
0

3
2
4

0

1
1

7

7
7

9
15

8
3
5

8
3

5
7
10

6
2

13
5

1
2



CHART 27
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

... UND WIRD AM NACHMITTAG GENUTZT

morgens vor
der Schule

mittags nach
der Schule am Nachmittag am Abend

nur am 
Wochenende

Frage 28: Und zu welcher Tageszeit verwendest du den Computer hauptsächlich?

Den Computer verwendet man -

keine 
Angabe

Basis: Kinder, die Zugang zu einem Computer
haben bzw. jemandem zusehen können, 84%=100%

Kinder insgesamt

Junge
Mädchen

6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
9 Jahre

10 Jahre

Geschwister: ja
- nein

Land
Klein-, Mittelstädte
Landeshauptstadt

Mühlviertel
Innviertel

Traunviertel
Hausruckviertel

Zugang zu Computer
Zugang zum Internet

1

0
1

0
0
1
1
0

0
1

1
1
0

3
0
0
0

1
1

7

7
6

7
2
4
5

13

5
13

5
5

15

4
0

6
10

7
8

63

65
61

51
46

73
71

64

63
63

69
67

40

65
84

56
65

68
68

12

11
13

14
17

5
13
13

12
11

13
8

19

6
7

14
15

14
14

6

5
7

12
5
6
5
5

6
8

1
8
12

8
5
7

0

6
6

11

11
12

16
30

12
5
6

13
4

11
10
13

14
4

17
10

5
3



CHART 28
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

COMPUTER - EIN SPIELGERÄT

jeden Tag
fast jeden
Tag 

mehrmals
pro Woche

einmal pro
Woche monatlich seltener

Frage 29: Auf diesen Karten siehst du verschiedene Aktivitäten, die man mit dem Computer machen kann. Wie häufig benutzt du den Computer für folgende Dinge? Bitte verteile die Karten 
wieder entsprechend auf dem Bildblatt.

Am Computer macht man -
Basis: Kinder, die Zugang zu einem Computer
haben bzw. jemandem zusehen können, 84%=100%

Computerspielen (allein)

Musik hören

Computerspielen (mit anderen)

Internet surfen

für die Schule

Lernprogramm benutzen

Datenverzeichnisse anlegen

mit dem Computer malen / zeichnen

Texte schreiben

Computer-Lexikon ansehen, nachschlagen

DVDs anschauen

E-Mails schreiben

Bilder/Videos bearbeiten

Music-CDs erstellen

selbst Musik machen

Töne/Musik bearbeiten

CD-Roms brennen

Programmieren

11
8
6
5
4
4
3
3
3
2
2
2
1
1
1
1
0
0

11
5

6
6
5
3
4
4
2
2
2
2
2
1
2
2
2

15
9

18
11
11
9

1
14

7
6
10

2
3
2
2
2
3
1

14
8

16
10
11
13

3
7
8
8
7
5

2
2
5

2
3
2

12
9
10
7
11
16

6
12
11
12
14

7
6
4
5
5
6
5

27
48

32
47
45
42

68
47
53
55
52

67
72
73
71
72
72
74

Σ Σ
22
13
13
11
10
9
6
7
7
4
4
4
3
3
2
3
2
2

29
17
34
21
22
22
4
21
15
14
17
7
5
4
7
4
6
3

9



CHART 29
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

COMPUTER STEHT FÜR EMOTION

Befragte
insgesamt

Frage 30: Auf dieser Liste stehen verschiedene Aussagen rund um das Thema Computer. Welche Aussagen treffen auf dich besonders gut zu?

Es trifft besonders gut zu -
Basis: Kinder, die Zugang zu einem Computer
haben bzw. jemandem zusehen können, 84%=100%

6
Jahre

7
Jahre

8
Jahre

9
Jahre

10
Jahre

Mit dem Computer kann man schön spielen

Computer sind einfach toll

Der Computer ist in der Schule nützlich

Es ist wichtig, dass man schon jung mit dem Computer umgehen kann

Meine Eltern wollen oft wissen, was ich am Computer mache

Ich nutze den Computer oft gemeinsam mit Freunden

Meine Eltern schimpfen, wenn ich zu lange beim Computer sitze

Ich möchte die Hausaufgaben gerne am Computer erledigen dürfen

Ich verbringe oft gemeinsam mit meinen Eltern Zeit beim Computer

Der Computer sollte in der Schule täglich verwendet werden

Ich kenne mich mit dem Computer nicht aus

Meine Eltern sehen es nicht gerne, wenn ich den Computer benutze

Bei uns gibt es oft Streit wegen dem Computer

weiß nicht, keine Angabe

61

52

46

45

35

29

27

27

23

22

18

17

10

5

55

40

13

33

15

17

7

3

29

4

27

9

2

15

43

40

29

27

11

13

27

15

24

23

23

12

6

2

51

45

44

30

45

19

24

31

21

17

21

14

6

5

75

66

66

52

47

45

35

31

26

31

17

26

16

1

69

60

59

68

37

40

35

40

19

31

8

18

15

2



CHART 30
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

DAUER DES COMPUTERSPIELS

OÖ. Kinder
insgesamt

Frage 31: Wie lange spielst du durchschnittlich Computerspiele am Tag?

Am Tag spielt man -

bis zu 30 Minuten

30 bis 60 Minuten

mehr als 60 Minuten

spiele nur am Wochenende, in den Ferien

spiele überhaupt nicht Computer

keine Angabe

24

16

5

16

34

6



CHART 31
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

ELTERN - DIE HAUPTLIEFERANTEN 
BEI COMPUTERSPIELEN

Befragte insgesamt

Frage 32: Woher bekommst du deine Computerspiele hauptsächlich?

Computerspiele bekommt man -
Basis: Kinder, die Computerspiele spielen, 61%=100%

von der Mutter geschenkt

vom Vater geschenkt 

von anderen Verwandten geschenkt

von anderen geliehen

selbst gekauft

mit anderen getauscht

von Freunden geschenkt

von den Geschwistern

aus dem Internet

aus der Bibliothek

anderes

keine Angabe

50

46

24

17

14

12

11

10

9

8

6

3

6
Jahre

7
Jahre

8
Jahre

9
Jahre

10
Jahre

41

52

18

13

0

15

4

0

6

12

21

0

48

55

33

28

0

14

8

26

13

0

0

0

54

40

25

15

6

11

17

7

8

5

5

6

55

49

21

20

11

9

11

11

11

14

7

2

47

42

25

14

37

15

12

11

10

4

1

2



CHART 32
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

JEDE(R) ZWEITE NUTZT LERNPROGRAMME

zu Hause bei Freunden in der Schule
verwende nie
Lernprogramme

Frage 34: Kommen wir zu Lernprogrammen: Wo verwendest du überwiegend Lernprogramme?

Lernprogramme verwendet man -
keine 
Angabe

Kinder insgesamt

Junge
Mädchen

6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
9 Jahre

10 Jahre

Geschwister: ja
- nein

Land
Klein-, Mittelstädte
Landeshauptstadt

Mühlviertel
Innviertel

Traunviertel
Hausruckviertel

Zugang zu Computer
Zugang zum Internet

35

31
39

28
24

37

42

33
40

37
29

45

20
48

28
36

44
44

0

0
1

0
3

0
0
0

0
1

1
1
0

0
0
2
0

0
0

15

16
15

2
9

18
27

15

17
11

16
17

13

20
12
14
18

20
22

45

49
41

65
58

42
29

41

45
45

43
48

37

55
37

49
45

34
31

4

4
4

5
5
3
6

2

4
3

3
6
5

5
3
7

0

3
3

38



CHART 33
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

VERWENDETE LERNPROGRAMME

Befragte insgesamt

Frage 35: Aus welchen Bereichen verwendest du Lernprogramme? Auf dieser Liste siehst du verschiedene Bereiche - bitte nenne mir jene Fächer, für die du Lernprogramme verwendest.

Man verwendet Lernprogramme für -

Deutsch
Mathematik

Englisch
Sachunterricht

Zeichnen
Lernspiele, z.B. Gestalten, Formen zuordnen, etc.

Musik
10-Finger-System üben, Schreibtrainer

Biologie
Geografie und Wirtschaftskunde 

Italienisch
Physik

andere Sprachen
Französisch

Chemie
Spanisch

andere
keine Angabe

56
52

50
23
22
22

13
13

8
5
3
3
2
1
1
0
0
2

Basis: Kinder, die Lernprogramme verwenden, 50%=100%



CHART 34
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

LEHRER FEDERFÜHREND BEI LERNPROGRAMMEN

Befragte
insgesamt

Frage 36: Und woher bekommst du diese Lernprogramme?

Lernprogramme bekommt man -
Basis: Kinder, die Lernprogramme verwenden, 50%=100%

von meinen Lehrern, von meiner Schule

von meiner Mutter

von meinem Vater

von meinen Geschwistern

von meinen Freunden

keine Angabe

53

36

6

1

2

2



CHART 35
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

LERNPROGRAMME MACHEN SPASS

Befragte
insgesamt

Frage 37: So alles in allem: Wie gerne verwendest du Lernprogramme?

Lernprogramme verwendet man -
Basis: Kinder, die Lernprogramme verwenden, 50%=100%

sehr gerne

gerne

nicht so gerne

gar nicht gerne

26

44

26

3

6
Jahre

7
Jahre

8
Jahre

9
Jahre

10
Jahre

24

67

10

0

9

66

25

0

34

37

27

2

31

43

24

2

22

33

36

10



CHART 36
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

INTERNET MIT GROSSER REICHWEITE

steht mir zur
Verfügung

steht mir nicht
zur Verfügung

Frage 38: Steht dir Internet zur Verfügung, das kann auch bei Freunden oder in der Schule sein, oder steht dir kein Internet zur Verfügung?

Ein Internetzugang -
keine 
Angabe

Befragte insgesamt

Junge
Mädchen

6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
9 Jahre

10 Jahre

Geschwister: ja
- nein

Land
Klein-, Mittelstädte
Landeshauptstadt

Mühlviertel
Innviertel

Traunviertel
Hausruckviertel

Zugang zu Computer

46

47
43

21
34
34

53
78

47
39

47
41

60

51
43

39
41

59

48

47
50

69
54

60
43

21

48
49

46
55

32

45
52
56

50

35

6

5
7

10
12

6
5

1

4
12

7
5
8

3
5
5
9

6



CHART 37
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

INTERNET WIRD ZUHAUSE GENUTZT

Befragte
insgesamt

Frage 39: Und wo nutzt du überwiegend das Internet?

Das Internet nutzt man -

Basis: Kinder, denen Internet 
zur Verfügung steht, 46%=100%

zu Hause

bei Freunden

in der Schule

im Jugendzentrum

im Internetcafé

anderes

keine Angabe

84

3

4

0

0

7

2



CHART 38
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

MAN SURFT NACHMITTAGS ...

Befragte
insgesamt

Frage 40: Und zu welcher Tageszeit verwendest du das Internet hauptsächlich?

Hauptsächlich nutzt man das Internet -

Basis: Kinder, denen Internet 
zur Verfügung steht, 46%=100%

morgens, vor der Schule

mittags nach der Schule

am Nachmittag

am Abend

nur am Wochenende

keine Angabe

0

8

53

18

10

10



CHART 39
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

... UND ZUMEIST WENIGER ALS 30 MINUTEN
Frage 41: Wie lange surfst du pro Tag ca. im Internet?

Man surft -

Basis: Kinder, denen Internet 
zur Verfügung steht, 46%=100%

Befragte
insgesamt

bis zu 30 Minuten

30 bis 60 Minuten

mehr als 60 Minuten

surfe nur selten im Internet

keine Angabe

32

11

5

41

10



CHART 40
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

GEMEINSAME NUTZUNG DES INTERNETS
Frage 42: Wenn du das Internet gemeinsam mit anderen nutzt, mit wem gehst du hauptsächlich ins Internet?

Das Internet nutzt man -
Basis: Kinder, denen Internet 
zur Verfügung steht, 46%=100%

Befragte
insgesamt

mit Freunden

mit der Mutter

mit dem Vater

mit Geschwistern

keine Angabe

21

24

20

13

22



CHART 41
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

INTERNET ALS INFO- UND FUN-QUELLE

Befragte
insgesamt

Frage 43: Wozu verwendest du das Internet, was machst du im Internet?

Internet nutzt man für -

Basis: Kinder, denen Internet 
zur Verfügung steht, 46%=100%

Junge Mädchen
Seiten für Kinder nutzen

Informationen suchen
Infos für die Schule suchen
Onlinespiele alleine spielen

E-Mails schreiben
Filme/Videos anschauen

chatten
Onlinespiele mit anderen spielen

Spiele herunterladen
Musikdateien anhören

einkaufen, z.B. ebay
mit Internet Radio hören

Handy-Töne, Handy-Logos laden
Online-Communities nutzen

mit Internet fernsehen
Filme/Videos herunterladen
Musikdateien herunterladen

eine eigene Homepage erstellen
mit Internet telefonieren

Leute im Internet kennen lernen
E-Cards verschicken
Tauschbörse nutzen

sonstige Dateien laden
Veranstaltungen suchen

Seiten für Erwachsene nutzen
Flirt-Börse nutzen

Poadcast nutzen
Newsgroups nutzen
Online-Foren nutzen

anderes
keine Angabe

42
36

34
31

21
19
18
18
18

15
12
12

8
6
6
5
5
5
5
5
4
3
2
2
1
0
0
0
0

7
10

44
42
34
33
18
22
15
20
23
8
19
8
4
8
8
7
5
9
3
4
1
4
4
2
1
0
0
0
1
4
9

40
30
33
28
25
15
20
16
11
23
4
17
12
4
4
3
4
1
8
6
7
2
0
2
1
1
0
1
0
10
11



CHART 42
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

DIE LIEBLINGSSEITEN
Frage 44: Hast du Lieblingsseiten im Internet oder nicht?

Eine Lieblingsseite im Internet -

Basis: Kinder, denen Internet 
zur Verfügung steht, 46%=100%

Befragte
insgesamt

ja, habe ich

nein, habe ich nicht

keine Angabe

42

56

2

www.toggo.de
www.confetti.orf.at

www.kika.de
www.blinde-kuh.de

www.bravo.de
www.kidsweb.at
www.geolino.de

www.milkmoon.de

anderes
kenne keine

keine Angabe 

36
9
7

4
4
3
1
0

61
0
0

Zum Beispiel:
www.barbie.com
www.miniclip.com
www.lego.com
www.spiele.at



CHART 43
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

BEKANNTHEIT VON INTERNETSEITEN

Befragte
insgesamt

Frage 46: Woher kennst du die verschiedenen Internetseiten, wie kommst du auf die verschiedenen Internetseiten?

Man kennt die verschiedenen Internetseiten -

Basis: Kinder, denen Internet 
zur Verfügung steht, 46%=100%

Junge Mädchen

aus dem Fernsehen

von Freunden

vom Vater

von der Mutter

von den Geschwistern

durch Ausprobieren

aus Zeitschriften

von Lehrern

aus Suchmaschinen

von anderen Verwandten

aus dem Radio

keine Angabe 

49

41

22

22

16

15

13

13

12

10

4

15

47

37

28

27

19

20

13

12

14

9

5

10

51

44

15

17

12

8

14

14

10

11

2

21



CHART 44
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

GEFAHRENQUELLEN IM INTERNET

Befragte
insgesamt

Frage 47: Hier auf dieser Liste siehst du noch einmal verschiedene Dinge rund um das Internet. Was davon hast du schon einmal gemacht bzw. ist dir schon einmal passiert?

Es haben im Internet schon gemacht -
Basis: Kinder, denen Internet 
zur Verfügung steht, 46%=100%

im Chat mit Fremden unterhalten

meine persönliche Daten, z.B. Name oder Adresse, im Internet angegeben

eine Webseite besucht, die meine Eltern eigentlich verboten haben

jemanden im Internet kennen gelernt

eine Seite besucht, über die ich mit meinen Eltern nicht sprechen möchte

einkaufen im Internet, Online-Shopping

eine Seite besucht, von deren Inhalt ich Angst bekommen habe

ich habe mich im Internet schon einmal bedroht gefühlt

eine "geheime" Internetseite besucht

ein Tagebuch im Internet geführt

Personen in echt getroffen, die ich im Internet kennen gelernt habe

nichts davon

keine Angabe 

15

13

11

10

6

5

3

2

2

2

1

59

4



CHART 45
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

EIGENES HANDY

steht mir zur
Verfügung

steht mir nicht
zur Verfügung

Frage 48: Kommen wir nun zum Thema Handy: Steht dir ein eigenes Handy zur Verfügung?

Ein eigenes Handy -
keine 
Angabe

Befragte insgesamt

Junge
Mädchen

6 Jahre
7 Jahre
8 Jahre
9 Jahre

10 Jahre

Geschwister: ja
- nein

Land
Klein-, Mittelstädte
Landeshauptstadt

Mühlviertel
Innviertel

Traunviertel
Hausruckviertel

Zugang zu Computer

29

32
27

6
7

23
34

65

30
27

24
29

45

33
18

31
23

35

69

67
72

93
91

76
64

33

68
72

75
69

53

64
82

67
77

64

2

2
1

1
2
1
2
2

1
1

1
3
2

3
0
3

0

1



CHART 46
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

ELTERN BEZAHLEN DIE HANDYRECHNUNG
Frage 49: Wer bezahlt deine Handyrechnung?

Die Handyrechnung bezahlt -

Basis: Kinder, denen ein Handy
zur Verfügung steht, 29%=100%

Befragte
insgesamt

der Vater

die Mutter

Oma/Opa

ich selbst

teils-teils

keine Angabe

41

36

4

10

8

2



CHART 47
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

NUTZUNG VON HANDYFUNKTIONEN

Befragte 
insgesamt

Frage 50: Auf dieser Liste siehst du verschiedene Funktionen, die ein Handy haben kann. Welche dieser Funktionen hast du schon einmal genützt?

Beim Handy haben genutzt -
Basis: Kinder, denen ein Handy
zur Verfügung steht, 29%=100%

Junge Mädchen
telefonieren

Spiele spielen
Fotos machen

SMS verschicken
Wecker einstellen, Wecken lassen

Adressen speichern
Bilder, MMS verschicken

Musik hören
Videos aufnehmen

Klingeltöne laden
Klingeltöne verschicken

Radio hören
Internet surfen

Logos laden
Fernsehen

Logos verschicken
Videofonieren

anderes
keine Angabe
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CHART 48
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

VIDEOFILM REIZT!

OÖ. Kinder
insgesamt

Frage 51:
Frage 52:

Welche der folgenden Dinge hast du schon einmal gemacht?
Und welche Dinge würdest du gerne selbst machen bzw. ausprobieren?

Man hat schon ausprobiert - Man würde gerne ausprobieren -

OÖ. Kinder
insgesamt

einen Videofilm gedreht

ein Hörspiel aufgenommen

eine Homepage gestaltet

eine Zeitung geschrieben

eine Radiosendung gemacht

nichts davon

weiß nicht, keine Angabe
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einen Videofilm drehen

eine Homepage gestalten

ein Hörspiel aufnehmen

eine Radiosendung machen

eine Zeitung schreiben

nichts davon

weiß nicht, keine Angabe
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CHART 49
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

FERNSEHEN LIEFERT GESPRÄCHSSTOFF ...

jeden Tag
fast jeden 
Tag

mehrmals
pro Woche

einmal pro
Woche monatlich seltener 

Frage 53: Durch die verschiedenen Medien wie Fernseher, Computer, Internet, etc. erfährt man viele Dinge und kann verschiedenes machen. Wie häufig sprichst du mit jemandem darüber, 
was du mit den verschiedenen Geräten erlebt hast? Bitte verteile die Karten, je nachdem, wie oft du über diese Dinge sprichst?

Über folgende Dinge spricht man -

über Fernsehen, Fernsehsendungen

über Bücher

über Computerspiele, Videospiele

über Handys

über anderes zum Thema Computer

über Radio, Radioprogramm

über Internet, Internetseite

über Kino

über Videos/DVDs

über das, was in der Zeitung steht

über das, was in Zeitschriften steht

über MP3-Player/ iPod
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CHART 50
Ergebnisse in Prozent

Dokumentation der Umfrage ZR1202.0701.P2.F:

n= 495  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Kinder zwischen 6 und 10 Jahren
Erhebungszeitraum: 10. Jänner bis 22. Februar 2007; max. statistische Schwankungsbreite bei n=495 ± 4,48 Prozent

... VOR ALLEM FÜR DIE FREUNDE

mit der
Mutter

mit dem
Vater

mit den
Eltern

mit den
Geschwistern mit Freunden mit Lehrern

Frage 54: Und mit wem sprichst du hauptsächlich über deine Erlebnisse mit den verschiedenen Medien? Bitte verteile die Karten entsprechend auf dem Bildblatt.

Gespräche darüber führt man -

über Bücher

über Radio, Radioprogramm

über das, was in der Zeitung steht

über das, was in Zeitschriften steht

über Fernsehen, Fernsehsendungen

über Kino

über Videos/DVDs

über anderes zum Thema Computer

über Handys

über Computerspiele, Videospiele

über Internet, Internetseite

über MP3-Player/ iPod
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